BIOLOGIA — MODULO Il do PISM (triénio 2003-2005)

QUESTOES OBJETIVAS
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02.

03.
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05.

As minhocas sdo importantes organismos para a f@wnale humus, produzindo detritos organicos e
substancias nitrogenadas a partir da ingestéo ldaiso em matéria organica. O humus € usado catob@
natural, em substituicdo aos fertilizantes quimicegidenciando a importancia desses animais para a
agricultura. Considerando essas informac6€QRRETO afirmar que as minhocas:

a) sao organismos responsaveis pela producéo pimar

b) contribuem com a reciclagem de nutrientes no. sol

C) parasitam os vegetais cultivados pelo homem.

d) sé&o organismos que ocupam o topo de uma cdadaentar.

e) promovem a compactacéo do solo, diminuindo astegao.

O quadro ao lado apresenta dados sobre a vaz&o (feidgua) po -
de rios localizados em diferentes regibes, apoésoaréncia de Regido Vazaogdo no
um mesmo volume de chuva. (m7/s)
Considerando os dados apresentadd3DBRRETO afirmar que A 5.000

as coberturas vegetais predominantes nas regideB e C B 20.000
correspondenrespectivamente a: C 8.000

a) cultura agricola, floresta natural e florestaregeneracao.
b) floresta natural, floresta em regeneracéo eculgricola.
c) floresta em regeneracéo, floresta natural e@utgricola.
d) cultura agricola, floresta em regeneracéo edtarnatural.
e) floresta natural, cultura agricola e florestaregeneracao.

Restos de cultura de soja, feijdo e outros, quaphdo
incorporados ao solo, sdo importantes fontes dériaat L. . . . )
organica, além de possibilitarem maior retencagie. | Matéria organica> Amonia-> Nitrito > Nitrato
O processo de transformacdo da matéria organical em LY

elementos minerais assimilaveis pelas plantas esta 2
representado ao lado:

Sobre as etapa$)(e @), € CORRETO afirmar que:

a) sao realizadas por fungos micorrizicos.

b) correspondem, respectivamente, aos fendbmenasideificacéo e nitrificagao.
c) representam as etapas do processo de fixagagibado nitrogénio.

d) ocorrem apenas na auséncia de oxigénio e nengeese luz.

e) apresentam como produto final uma forma gaseseticbgénio.

A atividade de v60 nas aves, nos insetos e nosgus@ um exemplo tipico de convergéncia adaptive grupos
de animais ndo aparentados. Em relagcdo & conviergélaptativa entre esses grupdsQ&RRETO afirmar que:

a) as estruturas que permitem o v6o séo analogas&sogrupos.

b) o uso intenso das asas melhorou a capacidadiodecada geracéo.

C) as asas sao Orgaos vestigiais que se deseramlagpartir dos membros posteriores.

d) a adaptacdo ao vdo nos trés grupos mostra albgimentre as estruturas que permitem o véo.

€) as estruturas relacionadas ao voo sao resdtdateradiacdo adaptativa.

Em raposas canadenses, a pelagem prateada é pneitiada entre os criadores. Todavia, nunca feiyzida uma
linhagem pura, pois sempre que se cruzavam rapoatEadas era obtida a propor¢cadldaposa com pelagem
marrom par& raposas com pelagem prateada. Além disso, as $éfeezoloragdo marrom, quando cruzadas com
machos marrons, apresentam em média 25% a madlisaiest O alelo que determina a pelagem prateada é

a) codominante, por isso aparecem as duas pelagens.

b) ligado ao sexo, visto que a pelagem prateadai€freqiiente.

C) recessivo, pois permite o surgimento de filhatas pelagem marrom.

d) epistético, pois a pelagem marrom forma-se n@satuzamentos.

e) letal, pois os embrides homozigotos dominantasem.



06.

07.

08.

O cruzamento de machos de droséfilas de olhos dsacmm fémeas de olhos vermelhos homozigotas produz
uma geracddl de machos e fémeas com olhos vermelhos. Na geF&;&#o0 produzidos 50% dos machos
com olhos brancos e 100% das fémeas com olhos lerséNo cruzamento entre fémeas de olhos brancos
com machos de olhos vermelhos, todos os maéfo$ém olhos brancos e todas as fémeas tém olhos
vermelhos. Considerando esses dados, a gef@do segundo cruzamento devera apresentar:

a) 50% de machos com olhos brancos e 100% de féroaaslhos vermelhos.

b) 25% de machos com olhos brancos e 75% de fé&eneaslhos vermelhos.

c) 75% de machos com olhos brancos e 75% de fé&peaslhos vermelhos.

d) 50% de machos com olhos brancos e 50% de féroneaslhos vermelhos.

e) 100% de machos com olhos brancos e 100% de $&oeaolhos vermelhos.

Algumas pessoas s&@o sensiveis aos produtos lactendp
incapazes de metabolizar a lactose. Essa alterag@noéninada

galactosemia. Na familia representada no heredegemmado I:'_
dois individuos apresentam essa doenca. Indiquém de
heranca envolvida no carater em questao:

a) Heranca por dominancia completa

b) Heranca holandrica
¢) Heranca recessiva
d) Heranga codominante

e) Heranca ligada ao sexo g%

A figura (A) representa a variagdo do tamanho populacionahdeseto praga, ao longo de um periodo de
tempo no qual houve a aplicacdo de um inseticidiiguxa (B) mostra a variacdo do tamanho populacional de
espécies de aves que se alimentam de insetos\(oras) e de frutos (frugivoras), na area ondeajiticado o
inseticida.
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Considerando as figuras, assinale a afirmdb@ORRETA :

a) No Tempo 3, a reducdo da densidade populaciemlaves insetivoras ocorreu em consequéncia da
reducao da densidade populacional do inseto praga.

b) Entre os Tempos 2 e 3, o inseticida ndo afetdersidade populacional das aves que se alimentam de
frutos.

c) No Tempo 4, a reducdo da densidade populacitemlaves frugivoras pode ser atribuida a reducéo da
densidade populacional de insetos polinizadores.

d) No tempo 3, a reducdo da densidade populacidaslaves frugivoras pode estar relacionada com o
aumento da densidade populacional do inseto praga.

e) No Tempo 5, o aumento da densidade populact@shbves insetivoras pode ter ocorrido pela chedgmda
outras espécies de insetos ndo considerados praganientes de outras areas.



QUESTOES DISCURSIVAS (cada questéo valé quatro ponto9

Questao 01

As videiras podem produzir uvas de coloracdo védrajelinho, rosa e amarela. O cruzamento entregdaram
esses fenotipos produziu as seguintes prolegragao F1.

Cruzamento parental Geragéo F1
Q) Vermelha homozigota x qualquer linhagem Todas vérazel
2) Vinho x rosa 50% rosa e 50% vinho
3) Amarela x amarela 100% amarela
4) Vinho x amarela 50% vinho e 50% rosa

Com base nos resultados apresentados acima, respongie se pede:

a) Quantos alelos estédo envolvidos na determindg&aratecor de fruto e qual a relagdo de dominancia entre
eles?

b) Qual a proporcdo genotipica e fenotipica doamnento entre plantas de fruto vinho do cruzameatental
(2) com plantas de fruto vinho do cruzamento parédjal

¢) Quantas plantas com frutos amarelos serdo geradpartir de 200 sementes oriundas do cruzanesrite
plantas de frutos vinho do cruzamento pargdiatom plantas de frutos rosa do cruzamento parétytl




Questao 02

Dentre os diversos desequilibrios ambientais dentegs de atividades humanas, podemos destacar entudo
efeito estufa e a chuva é&cida.

a) Apresenteima causae uma conseqiiénciale cada um desses problemas ambientais.

Aumento do efeito estufa

Causa

Conseqliéncia

Chuva acida

Causa

Consequéncia

b) Outros desequilibrios ambientais, verificados maais diversos ecossistemas, ocorrem de maneivaaha
independente da interferéncia dos seres humanassémeum exemplo dedesequilibrio natural possivel e
duasconsequiénciaslo mesmo para 0s seres Vivos.

Exemplo de desequilibrio natural:

Conseqiiéncia 1

Conseqiiéncia 2




